

**Протокол № 9 на заседание на Научния съвет
на Института за исторически изследвания - БАН,
проведено на 11.07.2023 г.**

Присъстват: проф.дин Ил. Илиев, проф.д-р Ил. Марчева, проф.дин Ив. Билярски, проф.дин Т. Готовска-Хенце, проф.дин В. Стоянов, проф.д-р Р. Стоянова, доц.д-р Пл. Божинов, доц.д-р Г. Георгиев, доц.д-р П. Димитрова, доц.д-р В. Златарски доц.д-р Е. Костова, доц.д-р Н. Филипова, доц.д-р Р. Чукова, гл.ас.д-р К. Йонева.

Отсъстват: проф.д-р Д. Вачков, проф.дин М. Веков, проф.д-р Й. Гешева, проф.д-р С. Първева, доц.д-р Бл. Нягулов, – в платен годишен отпуск.

ДНЕВЕН РЕД:

Т.1. Обсъждане на предложение за състав на Научно жури във връзка със защита дисертацията на Теодора Красимилова Георгиева – редовен докторант в КМНЦ-БАН, професионално направление 2.1 Филология, докторска програма Теория и история на литературата (Кирилометодиевистика), тема на дисертационния труд „Икономическото развитие на българските земи според кирилските паметници през XIII – XIV век.“, пред научния състав на КМНЦ-БАН, разширен с външни хабилитирани специалисти в научната област на темата.

Т.2. Обсъждане на предложение за състав на Научно жури във връзка с обявен конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност „Нова и най-нова обща история“ (научна тематика „Украинците и Украйна в историята на Европа“), ДВ, бр. 55 от 27.06.2023 г., за нуждите на секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“.

Т.3. Одобрение на документите по процедурата за програмна акредитация в област на висше образование 2. Хуманитарни науки, по професионално направление 2.2. История и археология за образователна и научна степен „доктор“ на докторска програма „Средновековна обща история“.

Т.4. Обсъждане на предложение за научни рецензенти за монографичния труд на проф. д.и.н. Петър Стоянович „EX ORIENTE LUX КНЯЗ ФЕРДИНАНД I В ДИПЛОМАТИЧЕСКИТЕ ДОКУМЕНТИ НА АВСТРО-УНГАРИЯ 1894 – 1899“.

Т.5. Обсъждане на сигнал от гл.ас. д-р Видин Сукарев за нарушаване на Етичния кодекс на служителите в ИИСтИ в Секция „История на България след Втората световна война“.

Т.6. Обсъждане отчетите на д-р Богдан Андреев и д-р Ива Инджова – членове на научна група към РИМ – Габрово по Заявление от Росен Данаилов Йосифов – директор на РИМ – Габрово.

Т.7. Обсъждане предложение за нова планова задача на доц. д-р Пенка Данова, със заглавие: „Италиански извори за българската история. Средновековие и Ранно ново време (XIV–XVIII век)“.

Т.8. Обсъждане молбата на Антон В. Панчев – участник в конкурс за заемане на академичната длъжност „главен асистент“ по професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност „История на България“ (Българският национален въпрос и Западните Балкани в най-ново време) ДВ бр.28 от 28.03.2023 г., за нуждите на секция „История на българския национален въпрос“.

Т.9. Обсъждане на предложение за издаване от Академично изд. „Проф. Марин Дринов“ на сборник с материали от научна конференция, проведена в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ на 6 февруари 2023 г. под надслов „150 години безсмъртие: Васил Левски, революцията и бъдещият свят“.

Т.10. Обсъждане предложение за индивидуален научен проект на гл.ас. д-р Сия Никифорова, със заглавие: „Сръбската колонизация и българите във Вардарска Македония (1919 – 1939 г.)“.

Т.11. Обсъждане на предложение за замяна на доц. Сашка Георгиева с доц. Елена Костова като член на Атестационната комисия на ИИСТИ – БАН.

Т.12. РАЗНИ

Дневният ред бе приет единодушно.

РЕШЕНИЯ:

По Т.1.

От 12 членове на Съвета присъстващи в залата, НС прие с 12 гласа „За“ състава на предложеното Научно жури във връзка със защита дисертацията на Теодора Красиминова Георгиева – редовен докторант в КМНЦ-БАН, професионално направление 2.1 Филология, докторска програма Теория и история на литературата (Кирилометодиевистика), тема на дисертационния труд „Икономическото развитие на българските земи според кирилските паметници през XIII – XIV век.“, пред научния състав на КМНЦ-БАН, разширен с външни хабилитирани специалисти в научната област на темата, както следва:

Проф. д-р Бойка Петрова Мирчева, КМНЦ-БАН, 2.1. Филология;

Проф. д-р Славия Георгиева Бърлиева-Бекирова КМНЦ-БАН, 2.1. Филология;

Доц. д-р Елена Маринова Костова – ИИИ - БАН, 2.2 История и археология;

Доц. д-р Димитър Веселинов Димитров, Пловдивски Университет "Паисий Хилендарски", 2.2 История и археология;

Доц. д-р Ангел Николов Николов, СУ „Св. Климент Охридски“, 2.2 История и археология;

Резервни членове:

Доц. д-р Евелина Мартина Джевиецка, КМНЦ-БАН, 2.1. Филология;

Проф. д.и.н. Илия Георгиев Илиев, Институт за исторически изследвания - БАН, 2.2 История и археология.

По Т.2.

НС прие с пълно мнозинство състава на предложеното Научно жури във връзка с обявен конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност „Нова и най-нова обща история“ (научна тематика „Украинците и Украйна в историята на Европа“), ДВ, бр. 55 от 27.06.2023 г., за нуждите на секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“, както следва:

Вътрешни членове:

Проф. д-р Искра Баева (СУ);

Проф. д.и.н. Людмил Спасов (ПУ);

Проф. д.и.н. Луиза Ревякина;

Резерва: проф. д-р Дарина Григорова (СУ) и

Външни членове:

Проф. д-р Даниел Вачков;

Доц. д-р Петя Димитрова;

Доц. д-р Владимир Златарски;

Проф. д.и.н. Теодоричка Готовска-Хенце;

Резерва: проф. д-р Илиана Марчева.

По Т.3.

НС одобри с пълно мнозинство документите по процедурата за програмна акредитация в област на висше образование 2. Хуманитарни науки, по професионално направление 2.2. История и археология за образователна и научна степен „доктор“ на докторска програма „Средновековна обща история“.

НС отправи специална похвала и изрази своята благодарност към членовете на акредитационната комисия: доц. д-р Надя Филипова (председател), гл. ас. д-р Доротея Валентинова, гл. ас. д-р Владимир Ангелов и гл. ас. д-р Деница Петрова.

По Т.4.

НС одобри с пълно мнозинство предложени рецензии за монографичния труд на проф. д.и.н. Петър Стоянович „EX ORIENTE LUX КНЯЗ ФЕРДИНАНД I В ДИПЛОМАТИЧЕСКИТЕ ДОКУМЕНТИ НА АВСТРО-УНГАРИЯ 1894 – 1899“, както

следва: от проф. д.и.н. Веселин Янчев и от проф. д-р Росица Стоянова. Приема издаването на труда от името на ИИСТИ и включването му в отчета по К2.

По Т.5.

НС подкрепи с пълно мнозинство решението на секция „История на България след Втората световна война“ от 14.02.2023 г., че представеният за обсъждане от гл.ас. д-р Видин Сукарев проект на дисертационен труд за придобиване на научната степен „доктор на историческите науки“ на тема *„Пловдивската община и изграждането на градската и туристическата инфраструктура 1944 – 1990 г. Проучване върху институционалната, стопанската и всекидневната история на Пловдив“* (с входящ № 138, от 28.02.2023 г.) не отговаря на общоприетите академични критерии за „голям докторат“, не е разработен според изискванията за научен труд по направление 2.2. „История и археология“ и, съответно, едва ли ще може да бъде успешно защитен пред компетентно научно жури“.

НС прие с пълно мнозинство решение на колегата Сукарев да бъде изпратен мотивиран отговор, с който той да бъде информиран за решението на Научния съвет по неговия сигнал.

По Т.6.

НС подкрепи с пълно мнозинство решението на секция „Средновековна история“ отчетът на д-р **Богдан Андреев** за 2022 г., работещ в РИМ-Габрово да бъде приет, като заварено положение с конкретните препоръки и критични бележки от страна на ИИСТИ – БАН, с които колегите от РИМ – Габрово ще бъдат допълнително запознати.

НС подкрепи с пълно мнозинство решението на секция „Българите, Османската империя и Европа“ отчетът на д-р **Ива Инджова**, член на научна група към РИМ – Габрово да бъде приет, като заварено положение с конкретните препоръки и критични бележки от страна на ИИСТИ – БАН, с които колегите от РИМ – Габрово ще бъдат допълнително запознати.

НС прие с пълно мнозинство необходимостта да се определят правила и критерии, по които да се осъществява сътрудничеството между Института и музеите в бъдеще.

По Т.7.

НС прие с пълно мнозинство предложението за нова планова задача на доц. д-р Пенка Данова със срок от три години и заглавие: „Италиански извори за българската история. Средновековие и Ранно ново време (XIV–XVIII век)“.

По Т.8. Проф. Ил. Илиев заяви, че предложената на НС документация е само информативна и не се нуждае от гласуване. Според заявлението на колежата Панчев конкурсът се счита за прекратен.

По Т.9.

НС прие с пълно мнозинство предложението сборникът с материали от научна конференция, проведена в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ на 6 февруари 2023 г. под надслов „150 години безсмъртие: Васил Левски, революцията и бъдещият свят“ да бъде насочен за издаване от Академично изд. „Проф. Марин Дринов“ и да бъде включен в годишния отчет на звеното.

По Т.10.

НС прие с пълно мнозинство предложението за индивидуален научен проект на гл.ас. д-р Сия Никифорова със срок от три години и заглавие: „Сръбската колонизация и българите във Вардарска Македония (1919 – 1939 г.)“.

По Т.11.

НС прие с пълно мнозинство предложението за замяна на доц. Сашка Георгиева с доц. Елена Костова като член на Атестационната комисия на ИИстИ – БАН.

След изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито.

Водещ заседанието: проф. Ил. Илиев,
председател на НС на ИИстИ – БАН

Протоколирал: д-р Катина Йонева